

“解说门”彩铃利润至少百万

黄健翔怒指彩铃公司侵权

目前,一条名为“黄健翔世界杯激情解说”的手机彩铃风靡中国,甚至可能成为世界杯期间,国内下载量最大的手机彩铃,而这也给彩铃供应商带来了不小的利润收益。

然而,开发这些彩铃的公司现在已经不能再安安稳稳地坐着收钱了。日前,刚刚经历了“解说门”事件的黄健翔已经授权 TOM 在线维护其知识产权,对这些彩铃公司侵犯其合法著作权利的行为予以追究。

黄健翔挥舞维权大旗

世界杯前夕,黄健翔就与 TOM 在线签订了协议,设立了其个人的世界杯官方网站,该网站中包括与黄健翔相关的短信、彩铃、铃声、IVR 等无线产品。随着世界杯赛事的开展,与黄健翔相关的彩信、音频、视频、flash 等无线产品品种也越来越多。而自从 6 月 27 日凌晨黄健翔的“解说门”事件发生后,这种情况达到了极致。

据 TOM 在线市场部人士介绍,“解说门”事件的第二天,几乎所有的大型门户网站和不少专业门户网站都将黄健翔的解说音频放到网站上供网友下载,其中某国内大型门户网站更是将其制作成无线产品对网友进行收费下载,还有部分网站对其音频进行了恶搞性的制作,以便吸引球迷眼球。记者随即在百度上搜索“黄健翔铃声”,竟找到相关网页 262000 篇。新浪彩铃专区热门搜索排行第一的就是“翔”,点击之后可以看到十个关于黄健翔的彩铃。搜狐彩铃的搜酷专区排行第一

的也是“黄健翔疯狂解说之机主接电话”。

据悉,黄健翔本人在国外看到这一情况后,就立即致电 TOM 在线希望能协助其制止这些侵权行为。随后,TOM 在线分两次给 10 多家网站发知会函,要求对方停止这些行为。同时,TOM 在线还就此事与中国移动进行了沟通,从运营商的角度防止侵权行为的发生。据悉,目前这些网站中大部分都已经删除了黄健翔相关内容链接,但仍有几家并未付诸实施,某著名门户网站上仍然有他人模仿黄健翔解说的音频以供收费下载。对此,TOM 在线市场部有关人士透露,该公司将继续监控,并保留进一步采取法律手段的权利。

“解说门”彩铃价值不菲

“我个人认为,围绕黄健翔的无线产品,市场利润至少在百万级。”一位 TOM 在线的人士对记者表示。可能有人觉得这是危言耸听,但是记者了解到,这个数据确实很有可能。

众所周知,手机彩铃的下载需要付费,一般来

说是 2 元一条。这 2 元钱包括手机运营商(如移动、联通、小灵通)所收取的费用,还有制作手机彩铃的短信公司及短信内容作者的版权费。记者通过采访了解了歌曲彩铃的赚钱模式,以曾经红极一时的《两只蝴蝶》为例,国内总下载量达到 4500 万次,下载一次平均 2 元,那么总收入就在 9000 万元。这笔钱中的 15% 被手机运营商收取,计 1350 万元,剩下的 7650 万元,则是这首歌曲的短信制作公司与歌曲的作者平分,也就是说,《两只蝴蝶》的版权所有者获得了 3825 万元的利润。

因为下载量决定版权方可以赚多少钱,加之提供下载的网站此前并没有与黄健翔或是其授权的 TOM 在线签订任何版权费用的协议,因此,提供下载的网站对于该铃声的下载量都讳莫如深。不过从《两只蝴蝶》版权方获得的近 4000 万的利润来看,即使与手机运营商的拆账比例有所变化,即使黄健翔解说铃声的下载量没有歌曲那么大,但市场利润超过百万元还是很容易就能达到的。

专家视点

顾理平:用了原声就算侵权

近日,黄健翔委托 TOM 在线,就部分彩铃公司使用其解说词作为彩铃,供广大用户下载的行为提起侵权诉讼,这一举动也让黄健翔在那一次颇具争议的解说之后,再次成为大家关注的焦点。那么,彩铃公司使用黄健翔的解说词作为彩铃是否构成了对黄健翔的侵权呢,记者昨天就此采访了南京师范大学的顾理平教授。作为国内新闻法学研究领域的权威人士,顾教授在这个问题上显得比较谨慎,在得知记者的意图后,他甚至表示要先研究一下具体情况才能够表态。当记者几个小时后再与顾教授取得联系时,顾教授终于给出了自己的意见,“彩铃公司直接使用黄健翔的原声作为彩铃下载,肯定已经构成了对黄健翔著作权利的侵害。”

对此,顾教授进一步解释道:“要认定彩铃公司的行为是否侵权,最关键的就是要认定黄健翔的这一段解说词是否属于口头作品。而从事实情况来看,黄健翔的这一段解说词是具有其思想

的,而且使用了黄健翔的声音,是一种语言的表述,所以应该被认定是口头作品。只要认定了这一点,彩铃公司的侵权行为应该是可以认定的。”

此外,对于黄健翔是否有权利作为著作权人提起侵权诉讼,顾教授表示,黄健翔在转播过程中的解说词的性质类似于平面媒体记者对一场比赛的描述,应该属于新闻作品。因此虽然黄健翔当时是作为央视的一名解说员行使其职责,但是就这段解说词而言,著作权应该是属于黄健翔本人的,因此他有权提起诉讼。

不过顾教授最后也补充表示,只有那些直接使用了黄健翔原声的彩铃才属于侵权行为,而那些对这段解说词进行了改编或是重新找人配音的彩铃则没有侵权。“那些进行了改编的彩铃最多只是借鉴了黄健翔解说词的这种形式,但这并不在著作权法的保护范围之列。”

本版撰文 快报记者 袁媛 陶晶
实习生 郭晓乐
制图 沈明



06年中高考成绩揭晓:“锦绣前程”战果辉煌,600分以上的学生“满把抓”,章潇652、冯华652、史慧宁645、严欣645、谈微中644、王有东642、张家俊642、潘俊641、徐志鹏641、朱睿颖641、朱雪澄640、丁娇628、陈澄628……拿到成绩单后,家长和学生对锦绣前程更加充满信心,报新高一的学生人数陡然激增,以至于锦绣前程新高一班不得不紧急“扩容”。

“锦绣前程”暑期班第二期7月30日开课

高三年级
7月27日开课

秋季班现已开始报名 “锦绣前程”第一期暑期班开课取得巨大成功,名师的精彩授课令数百名学生大呼过瘾,欲罢不能。学生们感慨:名师的魅力就在于用独到的方法使复杂的问题简单化,让我们做一道题掌握一类题,学习上少走弯路。

一名老生前带来十几名新生,重点中学学生集体报名;每年寒暑假,除了省内、安徽、山东、浙江等外地学生或作亲戚家,或集体包食宿来听名师授课,开办几年来,“锦绣前程”凭着走名师路线,凸显了巨大的口碑效应,众多初一至高三的学生成为直接受益者:原来在班级排名倒数的现在跃居前几名;原来遇到数学、物理难题无从下手的,现在成了班上数一数二的数学、物理尖子,班级

名次前进十几名、二十几名的屡见不鲜;很多的同学甚至历史性地跻身全校第一名。耳闻目睹身边同学“惊人的变化”,很多学生和家长们千方百计向这些学生打听在哪里上了辅导班,以至锦绣前程有一个奇特现象,就是每逢期中考试以后,前来插班的学生人数就会猛增。“锦绣前程”所聘的名师来自启东、海安、通州、苏州、盐城、南京等省内著名中学,大都是各学科带头

人、各渠组长、教研组长,有着长年在名校执教丰富的教学经验,他们中有很多是所教的班在高考中单科均分超过140分,擅长化繁为简,举一反三,让难题变得简单,学生评价上他们的课特别过瘾,想走神都难。
报名地点:延龄巷38号东方饭店二楼
上课地点:中山北路101号(军人俱乐部旁)
电话:88644701、84543121、84510382、84542144

南京实验国际学校

面向全国招收小学、初中、高中学生;

南京实验国际学校是南京晓庄学院主办的一所国有民办、寄宿制现代化实验学校。设施一流,师资雄厚。依托晓庄学院强大的办学优势,办学成绩显著。

高新区校区兼收优秀中小学走读生,每天有校车接送浦口、大厂地区的同学。
面向全国招收小学、初中、高中学生。欢迎学生家长前来参观、报名

- 1、今年高考喜传捷报,首批本二以上推进率达300%!
 - 2、今年中考喜获丰收,15%考生超过600分,50%超过540分,最高分达640分!
 - 3、小学部05年高标准晋升为南京市民办学校中唯一的市实验小学。
- 欢迎小学毕业生凭素质报告书前来报名(初一);**
欢迎初中毕业生凭分数条和准考证前来报名(高一)。

● 晓庄校区(小学一部)
南京市中央门外和燕路晓庄中心村131号210038
电话:85308696 85316486

● 浦口校区(中学部/小学二部)
南京高新区高新路10号210032 学校网址:www.njeis.cn E-mail:njeis@jlonline.com
电话:58842818 58842311 58842692 招生热线:58748880

● 城区咨询服务处:
南京市中山路171号(南京晓庄学院中山路校区)
电话:025-84725889

CSTP 中国软件行业协会 科技部火炬中心 中国国际人才交流基金会
南京工业职业技术学院 学历文凭·学历教育部电子注册

上大学就上“技能+学历”

地区	招生对象	招生计划
南京	高中/中专/职高	40
苏州	高中/中专/职高	21
无锡	高中/中专/职高	20
常州	高中/中专/职高	20
镇江	高中/中专/职高	18
盐城	高中/中专/职高	20
淮安	高中/中专/职高	20
泰州	高中/中专/职高	19
扬州	高中/中专/职高	17
宿迁	高中/中专/职高	15
南通	高中/中专/职高	17
徐州	高中/中专/职高	17
连云港	高中/中专/职高	10
外省市	高中/中专/职高	26

国家三部委、南京工业职业技术学院携手 CSTP 南京教育基地推出“技能+学历”JAVA 软件开发工程师专业,让您高薪就业,成就 IT 金领!合格学员 100% 推荐至科技部火炬中心 下属国家级软件园就业! (2006 年限招 280 人)

南京工业职业技术学院是江苏省首家教育部人才培养水平评估“优秀”等级院校。
中国软件行业协会负责软件企业和软件产品的考核与认证;科技部火炬中心负责推动全国高科技技术发展以及全国国家级软件园管理;中国国际人才交流基金会主要任务是管理、运作政府资助及国外投资资金,支持推动国际间人才交流合作。

报名咨询中心: 中山北路 539-2 号(南京工业职业技术学院) 咨询热线: 025-83615118
咨询 QQ: 396683310 网址: www.cstp.net.cn ; www.njeis.jp.cn 中文域名: www.软件人才.cn